Alcune proposte per UNITA’ DI APPRENDIMENTO di tipo LABORATORIALE ( INTERDISCIPLINARI)
1. Che cosa farò da grande?

Organizzare un’attività di ricerca in classe (dalle motivazioni individuali e personali ai percorsi di formazione, agli sbocchi occupazionali attuali e futuri)

2. Nel mondo del web

Alla ricerca delle opportunità sconosciute offerte dalla rete e dai rischi da cui difendersi (elaborare una guida per l’uso della rete internet in classe, a casa)

3. La “rivoluzione” del calendario: adatto ai ponti. Perché?

(Il significato di una decisione di politica economica. Perché si chiede una maggior produttività? Quanto incidono i “ponti” sul PIL? Che cos’è una manovra economica? Cosa sono le speculazioni finanziarie? …)

4. Le previsioni del tempo. Ma come?
Alla scoperta della… meteorologia: itinerari di conoscenza e di azione nel mondo delle informazioni meteorologiche
5. Nel mondo della fitness

Progettare un percorso di educazione alla salute personale (dall’alimentazione all’attività sportiva, dalle relazioni interpersonali all’uso delle informazioni pubblicitarie)

6. Ricostruiamo… la storia di… 

(un personaggio illustre o comunque significativo del territorio; un evento; una tradizione (es. un mestiere; un piatto della cucina locale; una fiera o sagra di paese; un monumento; …) e la pubblichiamo (un video; un corto; un testo illustrato; una rappresentazione teatrale; …)

7. Progettare a scuola (o sul territorio) un piccolo museo di…

(strumenti musicali; oggetti casalinghi; documenti e strumenti didattici scolastici; tecnologie audio-musicali (es. radio; giradischi; mangiadischi; tv; …)
8. Organizzare un torneo sportivo di…

(dalla scelta dell’attività sportiva all’individuazione dei partecipanti; dalla informazione diffusa delle regole del torneo all’organizzazione dettagliata dei tempi; alla gestione dell’attività (chi controlla e assiste; quali strumenti; come raccogliere i dati; proclamazione dei vincitori e loro premiazione; riconoscimento dei partecipanti (es. attestato)

- per gli allievi della scuola
- per gli allievi della scuola e di altre scuole

(richiesta di collaborazione agli EE.LL.; alle Associazioni sportive; agli sponsor; …)

9. Alla difesa delle… foreste
(nella ricorrenza dell’anno europeo/mondiale delle foreste)

Costruzione di una mappa delle aree forestali a livello mondiale, europeo e nazionale. Scegliere un’area e ricostruirne l’evoluzione storica. Stato attuale dell’area forestale e incidenza dell’uomo nello sfruttamento delle foreste. Il significato della festa degli alberi. Gli alberi tipici della nostra zona; le oasi ambientali del Lodigiano. Allestire una mostra fotografica o produrre un video sugli alberi tipici della zona
10. Nel mondo delle… lettere
Cartoline a rischio di estinzione

Adesso i saluti si spostano in Rete

Rassegna delle modalità e delle procedure per lo scambio di saluti e di comunicazione tra le persone. Quanto le tecnologie e quali tecnologie hanno inciso sul cambiamento degli strumenti comunicativi

Analisi delle forme e delle modalità di comunicazione dei giovani: dagli sms ai social network.

Viaggio nel mondo degli i-phone, i-pod, tablet, gps, olp; Quali i costi? Quali effetti sui comportamenti dei giovani?

11.Fotografiamo… la Costituzione

Realizzazione di una mostra fotografica permanente sui diritti fondamentali della Costituzione Italiana (dall’analisi degli articoli, alla scelta del contesto da fotografare, alla stampa delle foto)

12.La salute: un diritto

Costruire un percorso sul diritto alla salute dei bambini che vivono nel Nord e nel Sud del mondo attraverso differenti attività: filmati, documentari, storie di vita, incontri con esperti e rappresentanti di varie ONG.

Organizzare una manifestazione di sensibilizzazione e/o informativa per la cittadinanza e/o attività ricreative per bambini ospedalizzati.

